成都市2013届高中毕业班第一次诊断性检测
语文
本试卷分选择题和非选择题两部分。第I卷（选择题）1至4页，第II卷（非选择)5至8页，共8页，满分150分，考试时间150分钟。 
注意事项：
1. 答题前，务必将自己的姓名、考籍号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案标号。
3. 答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4. 所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
5. 考试结束后，只将答题卡交回。
第一部分(选择题，共30分）

 一、（12分，每小题3分）
1. 下列词语中，加点字的读音全都正确的一组是
A.
洗涮(shuàn)
讣(fù)告     血（xiě）淋淋   佶(jié)屈聱牙
B.
溃(huì)脓      伺（sì）候   刽(guì)子手     所向披靡(mí)

C.
鱼膘 (biào)    烙 (lào)印   闷 (mèn)葫芦     弦 (xián)外之音
D.
字贴(tiě)
浸(jìn)润     胳 (gā)肢窝      不着(zhuó)边际
2. 下列词语中，没有错别字的一组是

A.
松弛
寒喧
额手称庆
城门失火，殃及池鱼
B.
喝彩
枢纽
眉清目秀
黄钟毁弃，瓦釜雷鸣
C.
精粹
青睐
要言不烦
百尺杆头，更进一步
D.
妨碍
装帧
出奇不意
万事俱备，只欠东风
3. 下列加点词语，使用正确的一项是
A.刑事案件的当事人及其法定代理人，认为人民法院已经发生法律效力的刑事判决在认定事实或适用法律方面存在错误时，可依法向法院提起申诉。
B.快餐式的生活把人们的生存能力降低，快餐式的阅读致使人们精神匮乏，因此，回归传统纸质阅读,可以净化我们的心灵，远离精神沙化。
C.诺基亚、索尼和三洋这一个个曾经无比熟悉的品牌在2012年纷纷走下坡路，国际品牌的世风日下将带给我们更多的思考。
D．张伯苓远赴学习西方的教育管理，提出“一切均与现在生活为准”的办学理念，这成为他发展南开大学教育的不易之典。
4.下列各句中，没有语病的一句是
A.马未都先生创作了《醉文明》，既包括了传统与现代的碰撞，又不乏以史为鉴的反思，从物质文明的角度全方位诠释了中华文化的起承转合。
B.变脸是川剧艺术中塑造人物的一种特技，它与其它艺术形式一样，也是从实际生活中加以提炼和夸张，借此揭示剧中人物思想感情变化的艺。
C.莫言获得诺贝尔文学奖，提升了中国人思考自己与世界关系的新视野，这让我们再一次重新思考如何让本民族的优秀文化更好地走向世界。
D.彩虹一4无人机是目前国内挂载能力最强、飞行性能最优的无人机，它具有在可侦查和对地攻击的能力方面超过美国同类型的“捕食者”无人机系统。
二、（9分，每小题3分） 阅读下面的文章，完成5 — 7题。
有一些工程师们设法利用真实的昆虫本身，只要对它们动一些手脚，比如在它们的触角附近安装微型刺激体、在它们的中枢神经系统内部或神经肌肉连接处植入电极等，就可以实现对昆虫大脑的操控，这样就得到了一个“僵尸”昆虫机器人。
美国密歇^1大学教授艾森•阿肯•阿克塔卡说：“尽管近些年在微型机械飞行器设计方面取得了长足的进展，但是考虑到其空气动力学表现，悬空时间，载荷能力以及微观尺寸上的节能性能，这些设计都是无法与这种‘僵尸，昆虫机器人相比的。人类依靠现有的 技术是无法挑战后者的，因为这是大自然经过千万年进化后得到的结果。”
到目前为止，应用于昆虫体内的操纵系统仍然是靠电池供电的。但现今阿克塔卡和合作者一起研发出了一种节能装置。他们在昆虫的两个翅膀上各安装一个这样的节能装置，它能依靠昆虫扇动翅膀的动作发电。并且研究人员们相信，一旦将发电机组与昆虫体内的运动肌肉实现直接连接，这种发电效率将得到指数级提升。这也标志着科学家首次尝试采用非共振装置技术从活体昆虫身上收集电能。在此冬前，科学家们在昆虫身上收集电能的尝试包括使用温差电偶来借助昆虫的体温发电，以及使用磁谐共装置来收集因昆虫身体颤动产生的电能。除此之外太阳能也是一个备选能源方案，不过这样做的话其应用便会被限制在阳光明媚的室外。由于在先前的尝试中发现，不同昆虫个体在飞行中拍动翅膀的频率存在很大的差异，甚至同一只昆虫在不同情况下拍动翅膀的频率也有很大不同，因此科学家们得出结论，必须使用非共振装置设计才能收集到尽可能多的电能。
科学家们现在开始尝试在昆虫的胸廓和翅鞘位置安装压电悬臂梁和压电扭转梁机构。 这种装置可以在85〜105Hz的频率下工作，这正是科学家们用作实验的绿甲虫的翅膀扇动频率变化范围。压电扭转梁机构显示最高发电量接近45 pW，而压电悬臂梁的发电量大致仅为其半或更少。测试显示发电装置的安装位置距离昆虫的飞行肌越近，昆虫扇动翅膀产生的机械能转化为电能的效率便越高，因为飞行肌正是昆虫扇翅震动妁来源。在采用一个更大些的压电装置之后，研究人员得到了最佳115 juW的发电量。阿克塔卡说：“现成的设备帮助我们得以进行实际测试，并可以在同种昆虫的不同个体上进行比较测试。这些 装置的重量远低于之前使用的共振发电装置。现在，不管昆虫扇动翅膀的频率如何改变，周遭的环境，如光照或温度如何变化，我们总能得到较高水平的发电量。目前，我们正在努力开发一种新的微安装技术，它将让我们得以将压电陶瓷整合进传统的半导体加工技术中去。和传统的薄膜沉积工艺相比，这一新技术将极大地提升微型震动能的采集效率。同 时我们也正在继续跟进电源再充电或超级电容技术的开发。”这项技术的研制工作得到了美国国防部先进项目研究计划局（DARPA)的资助。
研究人员们指出，这种“僵尸”昆虫飞行器将具备和微型机械飞行器同样的功能，包括执行搜索和营救任务、灾害环境侦察监视以及爆炸物侦测等。
(摘自《科学大观园》2012年第3期，有删改)
5. 下面对“僵尸”昆虫机器人理解正确的一项是
A.在昆虫尸体的触角附近安装微型刺激体，在它们的中枢神经系统内部或神经肌肉连接处植入电极等，由此操控昆虫。
B.到目前为止，昆虫体内的操作系统还是依靠电池供电，尝试采用非共振技术收集电能后，发电的效率将大幅提高，能收集到尽可能多的电能。
C.尝试采用温差电偶、磁谐共振装置、收集太阳能、安装压电悬臂梁和压电扭转梁机构等非共振装置技术收集电能。
D.昆虫拍动翅膀的频率主要与昆虫的种类、飞行的环境、翅的角度、翅的面积、翅的弯曲程度以及身体重心有很大关系。
6. 下列表述，符合原文意思的一项是
A.“僵尸”昆虫机器人在空气动力表现、悬空时间、载荷能力以及微观尺寸上的节能性能等方面都远远超过近些年人类设计的微型机械飞行器。
B.虽然近些年人类在微型机械飞行器设计方面取得了长足的进展，但是，由于昆虫是大自然经过千万年进化后的成果，人类是无法挑战“僵尸”昆虫机器 人在很多方面的能力的。
C.现在，将压电陶瓷整合进传统的半导体加工技术中去以后，不管昆虫扇动翅膀的频率如何改变，周遭的环境如何变化，都能得到较高水平的发电量。
D.因为“僵尸”昆虫机器人将具备和微型飞行器同样的功能，包括执行搜索和营救任务等，所以各项工作得到了美国国防部先进项目研究计划局的资助。
7. 下面根据原文信息，推断正确的一项是
A.因为“僵尸”昆虫飞行器被植入身体的机械改变甚至控制，所以昆虫经千万年进化的习性将被改变，不再觅食和交配。
B.如果昆虫的飞行肌振动更强，且发电装置的安装位置离飞行肌更近，那么，昆虫扇动翅膀产生的机械能转化为电能的效率就更高。
C.只要新的微安装技术投入使用，就能大幅度地提升“僵尸”昆虫飞行器微型震动能的采集效率，并能顺利带动超级电容技术的开发。
D.美国国防部一旦将“僵尸”昆虫飞行器武装到军队，一定能增强军队综合实力，并能大大增强军事搜索和侦察能力。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文章，完成8—10题。
(陈）登，字元龙，忠亮高爽，沈深有大略，少有扶世济民之志。博览载籍，雅有文艺。年二十五，举孝廉，除东阳长，养耆育孤，视民如伤。在广陵，明审赏罚，威信宣布。海贼薛州之群万有徐户，束手归命。未及期年，功化以就，百姓畏而爱之。
建安四年，孙策遣军攻登于匡琦城。贼初到，群下咸以今賊众十倍於郡兵，恐不能抗，可引军避之，与其空城。登厉声曰：“吾受国命，来镇此土。昔马文渊之在斯位，能南平百越，北灭群狄。吾其出命以报国，仗义以整乱，天道与顺，克之必矣。”乃闭门自守，示弱不与战。时将士衔声，寂若无人，登乘城望形势，知其可击，乃申令将士，引军诣賊营。登手执军鼓，纵兵乘之，贼遂太破。登乘胜追奔，斩虏以万数。后迁登为东城太守，广陵吏民佩其恩德，老弱襁负而追之。登曰：太守在卿郡，频致吴寇，幸而克济。诸 卿何患无令君乎?
                 (节选自《先贤行状》，有改动）
(袁）术欲结（吕）布为援，乃为子索布女，布许之。术遣使韩胤以僭号议告布，并求迎妇。沛相陈珪恐术、布成婚，则徐、扬合从，将为国难，于是往说布曰；“曹公奉迎天子，辅赞国政，威灵命世，将征四海，将军宜与协同策谋，图太山之安。今与术结婚，受天下不义之名，必有累卵之危。”布亦怨术初不己受也，女已在涂，追还绝婚，械送韩底，枭首许市。珪欲使子登诣太祖，布不肯遣。会使者至，拜布左将军。布大喜，即听登往，并令奉章谢恩。登见太祖，因陈布勇而无计，轻于去就，宜早图之。太祖曰：“布，狼子野心，诚难久养，非卿莫能究其情也。”即增珪秩中二千石，拜登广陵太守。临别，太祖执登手曰：“东方之事，便^相付。”令登阴合部众以为内应。
后许汜与刘备并在荆州牧刘'表坐，表与备共论天下人，汜曰：“陈元龙湖海之士，豪气不除。”备谓表曰：“许君论是非？”表曰：“欲言非，此君为善士，不宜虚言；欲言是，元龙名重天下。”备问汜：“君言豪，宁有事邪？”汜曰：“昔遭乱过下邳，见元龙。元龙无客主之意，久不相与语，自上大床卧，使客卧下床。”备曰：“君有国士之名，今天下大乱，帝主失所，望君忧国忘家，有救世之意，而君求田问舍，言无可采，是元龙所讳也，何缘当与君语？如小人，欲卧百尺楼上，卧君於地，何但上下床之间邪？”表大笑。备因言曰：“若元龙文武胆志，当求之于古耳，今之人难得比也。”
(节选自《三国志》，有改动）
8. 下列句子加点词的解释，不正确的一项是
A. 举孝廉，除东阳长
除：授职
B. 养耆育孤，视民如伤
视：对待
C. 纵兵乘之，贼遂大破
乘：顺势
D. 布大喜，即听登往
听：听任
9. 下列各组句子中；加点词的意义和用法相同的一组是 
A 吾其出命以报国     今其智乃反不能及

B 示弱不与战          有志与为，而又不随以怠
C 乃为子索布女         良乃入，具告沛公

D 东方乏事，便以相付   均之二策，宁诛以负秦曲
10. 下列对原文有关内容的分析和概括不正确的一项是
A. 陈登为官期间，以体恤百姓、秉公执法、为民办实事为己任，每到一处都深受地方百姓的爱戴。
B. 陈登父亲设计破坏吕布与袁术间的联姻关系，为陈登向曹操面陈破除吕布之事创造了有利的机会。
C. 许汜在大乱之际，徒有国士之风，无忧国忘家匡扶汉室之志，是陈登对许汜冷淡、无礼节的直接原因。
D. 刘备认为陈登的能力今人是难有与之相比的，这一论断在陈登大破孙策的匡琦城之战中得以印证。
第二部分（非选择题，共120分）
四、(25分)
11. 把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）
(1)
登曰：“太守在卿郡，频致吴寇，幸而克济。诸卿何患无令君乎?”（4分） 
译文：______________________
(2)
布亦怨术初不己受也，女已在涂，追还绝婚，械送韩胤，枭首许市。（4分） 
译文：_________
12.
用斜线（/)给下面画横线处断句。（3分）
食以人传者东坡肉是也卒急听之似非豕之肉而为东坡之肉矣东坡何罪而割其肉以实千 古馋人之腹哉甚矣名士不可为而名士游戏之小术，尤不可不慎也。（李渔《闲情偶记•肉 食•猪》）
13.
阅读下面的宋词，然后回答问题。（8分）
临江仙  陈克①
四海十年兵不解，胡尘直到江城②。岁华销尽客心惊，疏髯浑似雪，衰涕欲生冰。 
送老齑盐(3)何处是？我缘应在吴兴。故人相望若为情？别愁深夜雨，孤影小窗灯。 
【注】①陈克：南宋词人。②江城：指建康，今江苏南京。③齑盐：细碎的腌菜。
(1) 本词表达了词人的哪些情感？请结合全词概括作答。（4分） 
答：__________________
(2) 请从表达技巧的角度对“别愁深夜雨，孤影小窗灯”
一句作简要赏析。（4分）
答：__________________
14.
补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）
(1) 风萧萧兮易水寒，_________。（战国策《荆轲剌秦王》）
(2) 吾所以为此者，_________。（司马迁《廉颇蔺相如列传》）
(3) _________，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）
(4) 地崩山摧壮士死，_________。（李白《蜀道难》）
(5) _________,帘卷西风，人比黄花痩。（李清照《醉花阴》）
(6) _________，化作春泥更护花。（龚自珍《己亥杂诗》）
五、（4分）
阅读下面的文段，回答后面的问题。
却说曹操惧张飞之威，骤马望西而走，冠簪尽落，披发奔逃。张辽、许褚赶上，扯住辔环。曹搡仓皇失措。张辽曰：“丞相休惊。料张飞一人，何足深惧！今急回军杀去，刘备可檎也。”曹搡神色方才稍定，乃令张辽、许褚再至长坂桥探听消息。且说张飞见曹军一拥而退，不敢追赶；速唤回原随二十余骑，解去马尾树枝，令将桥梁拆断，然后回马来语见玄德，具言断桥一事。玄德曰：“吾弟勇则勇矣，惜失于计较。”……
——节选自《三国演义》第四十二回
15.结合选文内容，简要分析为何玄德会说张飞“惜失于计较”。再结合原著，谈谈玄德接着采取了怎样的应对措施。（4分） 
答：__________________
六、（21分）
阅读下面的文字，完成16〜19题。
水仙  高璨
①水仙在我心中的位置与腊梅相当，甚至觉得比腊梅更容易亲近。因为我总是不忍将任何一林腊梅花摘下让它陪在身边。它是那么的美丽，蜡质的容颜却没有人类制作的蜡像那种苍白、虚拟感，它们开在没有一片叶子的树枝，具有一种安静的气质。水仙花却可以买来，摆在家里，想它时就可以清晰地观赏到。
②我喜欢水仙花的样子，但几年未见我已有些淡忘，在这样的想念下我养了三林水仙。看到它们时，我才准确地忆起水仙这种天使的神态与模样，还是那样甜美的笑靥，还是那样洁白、鲜亮而温柔的黄，还是那样的随意，眼神会看到任意方向的风景。我一直以自由的原则养着它们，它们的长势令我满意，并且在新年第一天的零点绽放了，我并没有刻意希望它们在什么时候开放，但这样的开放时节照样令我惊喜。
③它是同窗外的礼花一同绽放的。由于今年的时间实在不够充裕，我也是等到去年的最后一天才点燃了第一只礼花。人们仿佛都变得忙碌了，到点了才出门，到点了才开始在地面铺展鞭炮，谁都没有闲情逸致在临近过年的时候，像以往那样扔几个震耳欲聋的鞭炮，使附近车辆受到惊吓而呼喊起来

④天空被各种颜色的礼花映照得明亮，轰隆隆的炮声包围了一切。这个时候，人和人的交流变得很困难，好像声音挣脱着要离开我们，好像无论如何我们都不能将声音挽留。这个时候，我感到的不是喧闹，不是声音的嚣张，而是寂静，是声音的凋零！
⑤声音是最空洞的事物。即使炮声垄断了这个世界，即使所有的炮声都这般雷同，也不能否认它们在很快地消逝，死去，不断地消逝，不断地死去。声音死去的无数间隙，就是寂静，死一般的寂静。我们耳朵听见的是炮声，心灵听见的却是那些声音死亡的空隙，它让我们在炮声中去失了自己的声音。再加上漫天烟花的烂漫，绚烂地将我们迷醉，我们在这样的庆祝时刻，脑海往往一片空白，连祈祷都忘记了。
⑥这是声音的魔术。
⑦然而，当我看着水仙，周围的一切就都像变魔术般涣散，哑然---朵小小的花儿才教给我们应该怎样安静地走过一年的最后一个时刻，或是怎祥走进新的一年。
⑧在这样热闹、温暖与多彩的背景下，构造自己安静的思想才是最幸福的。想一想有什么要对旧年说，有什么要对新年说，与自己的老朋友相当于诀别地告别，还有一位新朋友正微笑着向你迎来，我们不说准备礼物，也应该准备一份虔诚，而不是仓促。
⑨雪花不断飘过我的瞳孔，烟花消亡时漫天彩色的硕大泪滴令我心碎。我责怪自己的仓促，以致于这一年又要与我告别时，我又没有准备好送给它的一首诗。但是它走了，再也不会回来了。它从不会要求我写一首送别诗，它总是说过去一年的回忆都是送给它的礼物，它说这是可以陪伴它的唯一事物。我曾说那我写一首诗，你就当回忆把它也帶在身边，但我最终没有写，你也没有为等待这样的一份礼物多停留一会儿，时光的马儿依然飞驰着将你带走。多少个你来，多少个你去。岁月的来去从来不肯停止，永远不肯停息……
⑩水仙在我身边安静的散发出清香，这与腊梅花有几分相像，它们都会在远远的空气里用香味勾勒出自己的样子，它们都会用香味在远远的空气里为所有的陌生人画一条小路，通向自己。我喜爱这种宁静和清香，甚至喜爱花儿们画出的小路，通向美好。窗外的烟花不是路，它们是同我们一起迈过门槛的脚印，是离海最近的沙滩的脚印，浪潮一抹立即就消逝了。
⑪不要崇拜烟火，尤其不要在过年的时候让自己的心灵陷入空洞。这是水仙花穿戴着它的安静告诉我的。
16.
下列对文章的理解和分析，不正确的两项是（4分）
A.
作者借水仙在新年到来之时的安静表现，表达了“我们应从容面对时光的流 逝”的这一中心。
B.
文章综合使用了多种表达方式，并以抒情和议论为主，使文章既具有抒情性， 又具哲理性和深刻性。
C.
文章第一段写到了水仙和腊梅，除了表现水仙的亲近随意，更加突出了二者 相同的安静气质。
D.文章第⑩段说窗外的烟花“浪潮一抹立即就消逝了”，既写出了烟花生命的短暂，也说明烟花带来的迷醉是短暂的。
E.
文章以“这是水仙花穿戴着它的安静告诉我的”一句结尾，用拟人的手法突 出了水仙花的美丽。
17.
全文围绕“水仙”展开，请梳理文章的思路。（6分）
答：__________________
18.
文章第④、⑤段描写鞭炮的声音有什么作用？（6分）
答：__________________
19.文章说，“在这样热闹、温暖与多彩的背景下，构造自己安静的思想才是最幸福的。”你是否同意作者的观点？请结合生活体验谈谈你的看法。（5分）
答：__________________
七、(10分)
20.有关研究调查机构共同进行了“中美两国高中生使用电脑功能”的凋查，根据表格信息，回答问题。（6分)
中美高中生使用电脑的情况（多选题，％)
	“国籍

 使用情
	中国
	美国

	上网收集查询有关学习的信息
	9.1
	36.2

	上网看娱乐新闻
	13.2
	21.6

	用电脑打字、写文章、聊天
	13.9
	61.6

	使用电脑或游戏机的学习软件学习
	8.5
	17.8

	利用网上讲座学习
	1.8
	11.5

	看网络小说或漫画
	11.2
	14.7


(1)与美国高中生相比较，中国高中生使用电脑的主要情况是什么？请简要分析。 (不出现具体数字）（4分）
答：___________________
(2)根据上表情况，对高中生的网络学习提出一点建议。（2分）
答：__________________
21.
为增强蓉城市民对银杏树所饱含的深厚的文化内涵有更深入的了解，值此2012 成都第三届银杏文化艺术节在蓉召开之际，请你围绕此次活动主旨并结合以下材料，为活动主办方创作一条宣传语。要求：至少使用一种修辞；字数不超过20个字。（4分）
①银杏为落叶乔木，叶扇形，在长枝上散生，在短枝上簇生。
②银杏是第四纪冰川运动后遗留下来的最古老的裸子植物，被当作植物界中的“活化石”。
③银杏树具有欣赏、经济和药用价值，全身是“宝”。
④银杏，伟岸挺拔，铁骨铮铮，具有苍劲之美、沧桑之叹。
⑤1983年，成都正式命名银杏树为成都市市树。在成都十大最老古树中，有8株都 为银杏。
答:
___________________________
八、作文（60分）
22.
阅读下面的材料，按要求写一篇文章。
钱理群的一个学生，每次听课都坐在第一排离钱老最近的位置。每个节点都能及时反应，课后总要上前与老师攀谈，而且能列出老师讲得好在哪里，恰合老师心意，钱老对这个学生的好感与日倍增。终于有一天，该学生对钱老说：“钱先生我想到美国去，您能帮 忙推荐吗？”钱老欣然同意。之后，该学生再也没有和钱老联系。
要求：①自选角度，自定立意，自拟标题，自选文体；②不要脱离材料的含意，不得套作，不得抄袭；③用规范汉字书写；④不少于800字。
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